6 ОРГАНИЗАЦИОННО ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ

6.1  Маркетинговое исследование

В данном разделе дипломного проекта  рассматривается экономическая целесообразность внедрения спроектированного устройства в производство. Для этого определяются затраты, необходимые для производства и эксплуатации спроектированного устройства. 
Разработанное устройство выполняется на заказ, конкурентами могут быть предприятия, производящие аналогичную продукцию. В республике Башкортостан таких предприятий нет, в РФ конкуренты не были найдены, потому что такое устройство является специфическим и изготавливается под заказ в единичном экземпляре. Конкретными потребителями могут быть Министерство обороны, Министерство чрезвычайных ситуаций Российской Федерации.

 Определение конкурентоспособности изделия

В таблице 6.1 приводятся показатели качества разработанного устройства, по которым производится сравнительная оценка технического уровня разработанного изделия и аналога.
Таблица 6.1 – Оценка показателей 
	№
	Наименование показателя
	Эксперты
	((а)

	
	
	1
	2
	3
	

	1
	Потребляемая мощность
	1
	1
	0
	0,66

	2
	Напряжение питания
	1
	0
	1
	0,66

	3
	Габариты
	1
	1
	1
	0,33

	4
	Число элементов схемы
	0
	1
	0
	0,33


Весомость показателя определяется по формуле
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где qi – весомость i-го показателя;

bi – оценка экспертом i-го показателя;

b( - суммарная оценка всех показателей.

Результаты вычислений занесены в таблицу 6.2.
Таблица 6.2 – Определение весомости показателей
	№
	Эксперт
	Должность эксперта
	Вес экс-перта
	Вес показателей
	Всего

	
	
	
	
	1
	2
	3
	4
	b
	q

	
	
	
	
	b
	q
	b
	q
	b
	q
	b
	q
	
	

	1
	Саляхова И.У.
	консультант
	5
	4
	0,211
	5
	0,263
	5
	0,263
	5
	0,263
	19
	1

	2
	Ахмеджанов Ф.М.
	руков. проекта 
	5
	5
	0,278
	5
	0,278
	4
	0,222
	4
	0,222
	18
	1

	3
	Сергеев А.А.
	студент
	4
	4
	0,222
	4
	0,222
	5
	0,278
	5
	0,278
	18
	1

	
	Q
	0,238
	0,256
	0,252
	0,252
	1


Средневзвешенная весомость показателя определяется по формуле
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где К i – вес i-го эксперта.

Составляем карту технического уровня и качества изделия и определяем технический показатель качества по формуле:
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где βi – относительный показатель качества;

Qi – вес i-го показателя.
Таблица 6.3 – Карта технического уровня и качества изделия
	№
	Показатели
	Ед. изм.
	Весо-мость показателя
	Абсолютные значения показателей
	Относительные значения показателей

	
	
	
	
	А
	И
	П
	И/А (А/И)
	И/П
(П/И)
	А/П
(П/А)

	1
	Потребляемая мощность
	Вт
	0,238
	4
	0,86
	0,5
	0,215
	1,72
	8

	2
	Напряжение питания
	В
	0,256
	5
	5
	3,3
	1
	1,51
	1,51

	3
	Габариты
	см 3
	0,252
	3750
	1000
	750
	3,75
	0,75
	0,2

	4
	Число элементов схемы
	шт
	0,252
	18
	10
	8
	1,8
	0,8
	0,44

	Технический показатель качества, Кт
	1,70
	1,18
	2,45


Рассчитаем интегральный показатель качества изделия по отношению к аналогу по формуле
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где Ки – интегральный показатель качества;

Кн = 1 – нормативный показатель патентной чистоты;

Кэ – экономический показатель качества.

Экономический показатель качества определяется, как отношение цены изделия к цене аналога рассмотрим три варианта отношения:

– цена изделия равна цене аналога, Кэ = 1;

– цена изделия меньше цены аналога на 30%, Кэ = 0,7;

– цена изделия больше цены аналога на 30%, Кэ = 1,3.

В первом случае Ки  = 1,70;
во втором Ки = 1 ∙ 1,70 / 0,7 = 2,43;
в третьем Ки = 1 ∙ 1,70 / 1,3 = 1,31.

Как видно, полученное изделие, будет конкурентоспособным, даже при условии, если его стоимость будет выше стоимости аналога. Следовательно данное изделие будет конкурировать с аналогом, а также превышать его по основным критериям оценки.

6.2  Составление калькуляции на разработку изделия 

Для определения затрат на разработку модемного устройства необходимо определить затраты на оплату труда. Стоимость разработки определяется количеством и квалификацией специалистов, принимающих участие в разработке, временем, на которое они привлечены.
Таблица 6.4 – Фонд оплаты труда
	№
	Наименование работ
	Должность
	Трудоемкость

(Т), час
	Разряд

оплаты труда
	Тарифная ставка
 (ТС), руб.
	Прямая тарифная з/пл,

руб.

	
	
	
	
	
	Месячная
	Часовая
	

	1
	Составление технического задания
	инженер
	19
	3
	1248.71
	7.7
	144.44

	2
	Патентная проработка
	инженер
	11
	1
	1024.59
	6.318
	68.61

	3
	Выбор и обоснование структурной схемы 
	инженер
	23
	2
	1633.70
	10.074
	228.76

	4
	Выбор и обоснование функциональной схемы
	инженер
	30
	3
	1758.08
	10.841
	321.11

	5
	Выбор и обоснование принципиальной схемы
	инженер
	93
	6
	2333.79
	14.391
	1321.41

	6
	Расчет параметров
	инженер
	82
	5
	2069.29
	12.76
	1033.07

	7
	Конструкторская проработка и составление чертежей
	инженер
	44
	4
	1898.20
	11.705
	508.49

	8
	Изготовление опытного образца
	инженер
	34
	3
	1758.08
	10.841
	363.92

	9
	Испытание опытного образца
	инженер
	13
	1
	1555.86
	9.594
	123.14

	10
	Доработка КД по результатам испытаний
	инженер
	32
	3
	1758.08
	10.841
	342.51

	11
	Оформление документации
	инженер
	30
	3
	1758.08
	11.705
	321.11

	ИТОГО
	
	4268.08

	Премия надбавочная 
	
	1707.23

	Зарплата с премией
	
	3414.46

	ОЗП
	
	9816.58


Прямая заработная плата определяется по формуле
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где Ч – число рабочих часов в месяце (164,25 часа);

ТС – тарифная ставка;
Т – трудоемкость.

Основная заработная плата (ОЗП) определяется по формуле
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где КПР – премиальный коэффициент (100%);

КУР – территориальный коэффициент (15%).

По формуле 6.9 определяем 
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Рассчитаем затраты на расходуемые материалы, таблица 6.5. Цены на расходные материалы взяты в экономическом отделе завода «Прогресс», за 1.05.2005. 
Таблица 6.5 – Расчет стоимости материалов
	№
	Наименование
	Количество
	Цена,

руб.
	Сумма,

руб.
	Возвратные доходы

	
	
	
	
	
	Цена, руб.
	Количество
	Сумма, руб.

	1
	Припой ПОС-61
	0.1
	243.08
	24.3
	121
	0.015
	1.81

	2
	Флюс 
	0.02
	500.00
	10.0
	
	
	

	3
	Стеклотекстолит
	0.2
	330.93
	66.18
	
	
	

	4
	Азотная кислота

концентрированная
	0.07
	18.0
	1.26
	
	
	

	5
	Краска маркировочная
	0.05
	80.0
	2.0
	
	
	

	6
	Лак
	0.2
	16.0
	3.2
	
	
	

	7
	Итого:
	
	
	106.94
	
	
	1.81

	8
	ТЗР(10%)
	
	
	10.694
	
	
	

	9
	Итого с ТЗР
	
	
	117.63
	
	
	

	10
	Итого с учетом возвратных доходов
	
	
	115.82
	
	
	


Составим таблицу расчета затрат на приобретение комплектующих. Цены на интегральные микросхемы отечественного и зарубежного производства взяты с веб-сервера фирмы «Платан» www.platan.ru от 12.05.2005. Затраты на приобретение комплектующих приведены таблице 6.6
Таблица 6.6 – Расчет стоимости покупных изделий и комплектующих
	№
	Наименование
	Количество
	Цена, руб.
	Сумма, руб.

	1
	Микросхемы
	
	
	

	
	TMS320C50PQA
	1
	1481.70
	1481.70

	
	TLV320AIC10
	1
	150.0
	150.0

	
	AT27C256R-12PI
	1
	47.30
	47.30

	
	К564ТМ2
	1
	25.94
	25.94

	
	К533ИР22
	1
	80.0
	80.0

	2
	Конденсаторы
	1
	
	

	
	К10-9 25 В 0.1мкФ ±5%
	1
	4
	4

	
	К50-29 25 В 10 мкФ ±50…-20%
	1
	3.20
	3.20

	
	К10-9 25 В 10 пФ ±5%
	2
	4
	8

	3
	Кварцевый резонатор
	
	
	

	
	Кварцевый резонатор 50 МГц
	1
	65
	65

	
	Итого
	
	
	1800.14

	
	ТЗР
	
	
	180.02

	
	Всего с ТЗР
	
	
	1980.16


Составим калькуляцию на разработку

Таблица 6.7 – Калькуляция на разработку
	№
	Наименование статей расходов
	Сумма, руб.
	Примечание

	1
	Сырье и основные материалы
	115.82
	См. таблицу 6.5

	2
	Покупные полуфабрикаты
	1980.16
	см. приложение А

	3
	Основная зарплата произв. рабочих 
	9816.58
	см. таблицу 6.4

	4
	Начисления на оплату труда

ЕСН и страхование
	2660,29
	ЕСН = 26.6%,

страх. = 0.5 %

	5
	Сумма прямых расходов
	14572,85
	п.1+п.2+п.3+п.4

	6
	Накладные расходы
	1987,15
	12% от цены

	7
	Себестоимость
	16560
	п.5 + п.6

	8
	Прибыль
	4140
	25% от п.7

	9
	Цена 
	20700
	п.7+п.8


6.3  Калькуляция на изготовление

Устройство выпускается на уфимском заводе «Прогесс», количество изготавливаемых изделий ориентировочно 15 штук в год. Используя тарифные ставки, принятые на заводе, определим заработную плату рабочих с учетом трудоемкости выполняемых операций (таблица 6.7).
Таблица 6.8 – Расчет основной зарплаты рабочих
	№
	Наименование работ
	Разряд
	Трудоемкость, ч.
	Тариф, руб/ч
	Зарплата по тарифу, руб.

	1
	Пайка
	3
	5
	10,841
	5,.205

	2
	Программирование МК
	5
	1
	15,731
	15,731

	3
	Сборка
	4
	3
	11,705
	35,115

	4
	Контроль
	3
	2
	7,139
	14,278

	5
	Наладка
	4
	2
	7,991
	15,982

	6
	ИТОГО
	
	13
	
	135,31

	7
	ОЗП
	217,85


Основная зарплата производственных рабочих определяется как
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где Кпр – премиальный коэффициент (премия 40%);

Крк – районный коэффициент (15%).
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На основании полученных данных составляем калькуляцию на изготовление, таблица 6.8.

Затраты на разработку могут включаться в себестоимость и списываться в течение 3 лет. Допустим, в первый год мы изготовим 6 изделий, во второй- 5, в третий- 4, тогда затраты на разработку определяются по формуле
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где С- стоимость разработки,

N – количество изделий.

Таблица 6.9 – Калькуляция на изготовление
	№
	Наименование статей расходов
	Сумма, руб
	Примечание

	1
	Сырье и основные материалы
	115,82
	см. табл. 6.5

	2
	Покупные полуфабрикаты
	1980,16
	см. приложение А

	3
	Основная зарплата произв. рабочих 
	217,85
	см. табл. 6.7

	4
	Цеховые расходы
	408,46
	187,5% от п.3

	5
	Общезаводские расходы
	544,62
	250,5 от п.3

	6
	Начисления на оплату труда

ЕСН и страхование
	59,04
	26,6% + 0,5%

	7
	Затраты на разработку
	460
	15 шт. за 3 года

	8
	Итого фабр.-заводская стоимость
	3785,95
	сумма с п.1 по п.7

	9
	Внепроизводственные расходы
	18,93
	0,5 % от п.8

	10
	Полная себестоимость
	3804,88
	п.8 + п.9

	11
	Прибыль
	951,22
	25% от п.10

	12
	Оптовая цена
	4756,1
	п.10 + п.11

	13
	НДС
	856,1
	18% от п.11

	14
	Цена с НДС
	5612,2
	п.11 + п.12


6.4  Определение экономического эффекта

Для того, чтобы определить экономический эффект разработанного устройства, составим таблицу сравнения показателей аналога и изделия, таблица 6.9.

Таблица 6.10 – Сравнение показателей аналога и изделия
	№
	Показатель
	Аналог
	Изделие

	1
	Стоимость, руб.
	9000
	5612,2

	2
	Потребляемая мощность, Вт
	4
	0,86

	3
	Напряжение питания
	5
	5

	4
	Габариты, дм3
	3750
	1000

	5
	Число элементов схемы
	18
	10

	6
	Срок службы, лет
	6
	10


Таким образом, при расчете капиталовложений будем учитывать стоимость устройства, стоимость транспортировки и его утилизации.

Таблица 6.11 – Определение капиталовложений
	№
	Статьи
	КА, руб.
	КИ, руб.
	Пояснение

	1
	Стоимость изделия.
	12000
	5612,2
	цена аналога и изделия

	2
	Транспортировка
	1200
	561,22
	10% от п.1

	3
	Монтаж, наладка
	600
	280,61
	5% от п.1

	4
	Балансовая стоимость
	13800
	6454,03
	п.1 + п.2 + п.3

	
	Утилизация (доход «–»)
	-276
	-112,25
	2% от п.1


При расчете издержек в эксплуатации рассмотрим влияние источников эффекта. Снижение потребляемой электроэнергии за счет использования современной интегральной элементной базы в общем приводит к снижению требований, предъявляемых к блоку питания, что во-первых, влияет на габариты, а во вторых – на надежность устройства. Отсюда легко видеть, что в общем получаем увеличение срока службы изделия, снижение его стоимости, снижение требований, предъявляемых к контрольно-проверочной аппаратуре (КПА) при ремонте изделия – так как теперь мы имеем дело с маломощным устройством.

Таблица 6.12 – Издержки при эксплуатации 

	№
	Статьи
	И1, руб.
	И2, руб.

	1
	Амортизация устройства
	2300
	654,4

	2
	Стоимость эл. энергии
	26,75
	10,03

	3
	Зарплата за измерение с ЕСН
	30907,64
	3090,76

	
	Итого
	37834,39
	3823,55


Рассчитаем амортизацию устройства по формуле 
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где Сбал – балансовая стоимость устройства (п.4 таблицы 6.10); 

Т – срок службы устройства.

Тогда рассчитаем амортизацию для аналога
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для изделия
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Рассчитаем стоимость электроэнергии по формуле 
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где Сэ – стоимость электроэнергии, руб.;

Рпотр– потребляемая мощность в час, кВт;

N – число рабочих часов в году (1971·10/8=2463,75 для изделия и для аналога 1971·5 / 8 = 1478);
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Тогда для аналога 
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для изделия 
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Проведем расчёт получения экономической выгоды в эксплуатации разработанного устройства. Определим количество рабочих циклов в год, исходя из того, что в среднем за рабочий день устройство работает 1000 циклов, тогда Крц = 1000 · 1971/8 =  246380.
Расчет зарплаты с ЕСН выполним по следующему выражению
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(6.14)
где   t – время одного преобразования, ч (для аналога t=0,00027 для изделия t=0.000083);
ТС – тарифная ставка для рабочего 4-го разряда (11,705);

Кпр – премиальный коэффициент (40%);

Крк – районный коэффициент (15%);

Кдоп – дополнительный коэффициент (14%);

Крц – количество рабочих циклов год.
Подставляя значения в формулу, получаем искомую зарплату для аналога: 
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Для изделия
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Рассчитаем затраты при эксплуатации в течение 5 лет.
Затраты при эксплуатации аналога
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(6.15)

где ЗА - затраты при эксплуатации аналога, руб.;

Е - эффективность вложения капитала (0,13);

КА – начальные капиталовложения, руб.;

Т - срок службы (эксплуатации), лет;

ИА - издержки при эксплуатации аналога, руб.;

t - год эксплуатации;

( - доход от утилизации.

Тогда для аналога, по формуле 6.15 получаем
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Рисунок 6.1 - Дисконтированные затраты для аналога

Затраты при эксплуатации изделия
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где ЗИ - затраты при эксплуатации изделия, руб.;

КИ - капиталовложения для изделия, руб.;

ИИ - издержки при эксплуатации изделия, руб.

Тогда для изделия получаем
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Рисунок 6.2 - Дисконтированные затраты для изделия
Чистый дисконтированный доход (ЧДД) определим по формуле
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Определим верхний предел цены на разработанное устройство по формуле
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где ЦА - цена аналога, руб;

ЧДД - чистый дисконтированный доход, руб.;

КТ.И/А - технический показатель качества;

( = 0,05 - коэффициент, показывающий, сколько потребитель по договоренности заплатит за экономию от эксплуатации нового устройства.
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6.5  Моделирование рынка и распределение прибыли

Рассмотрим два варианта рынка монопольный конкурентный. Цена может колебаться в пределах от 7500 до 15000 руб. При выходе на монопольный рынок цены меняются в зависимости от количества изделий в партии от 50% «коридора» до 10%, при выходе на конкурентный рынок – от 30% до 1,25%.

Таблица 6.13 – Моделирование рынка 
	Конкурентный рынок
	Монопольный рынок

	Кол-во, шт
	Цена, руб
	Выручка, руб
	Кол-во, шт
	Цена, руб
	Выручка, руб

	1
	9000
	9000
	1
	12000
	12000

	5
	8000
	40000
	5
	11000
	55000

	9
	7500
	67500
	9
	10000
	90000

	15
	7300
	109500
	15
	8000
	120000

	Итого с НДС
	226000
	
	277000

	НДС
	40680
	
	49860

	Выручка без НДС
	185320
	
	227140

	Полная себестоимость
	57133,2
	
	57133,2

	Прибыль
	128186,8
	
	169819,8


Налог на имущество рассчитывают по формуле 
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где С - стоимость продукции (без НДС) (руб.).
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где Ц - цена изделия (без НДС) из таблицы 6.8,
N - количество изготовляемых изделий в год (шт.).

Тогда 
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Подставив численные значения, получаем
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Таблица 6.14 – Распределение прибыли

	№
	Наименование показателя
	Рынок
	Примечание

	
	
	Конкурентный
	Монопольный
	

	1
	Прибыль от реализации
	128186,8
	169819,8
	см. табл.6.12

	2
	Налог на имущество
	1426,83
	1426,83
	см. расчеты

	3
	Балансовая прибыль 
	126759,97
	168392,97
	п.1 – п.2

	4
	Налог на прибыль
	30422,40
	40414,30
	24% от п.3

	5
	Чистая прибыль
	96337,57
	127978,67
	п.3 – п.4

	6
	Распределение прибыли

	6.1
	Фонд потребления
	28901,27
	38393,60
	30% от п.5

	6.1.1
	Дивиденды
	7225,32
	9598,40
	25% от п.6.1

	6.1.2
	Ссуды работникам
	7225,32
	9598,40
	25% от п.6.1

	6.1.3
	Премии работникам
	5780,25
	7678,72
	20% от п.6.1

	6.1.4
	Прочее
	8670,38
	11517,88
	п.6.1 – п.6.1.1 – п.6.1.2 – п.6.1.3

	6.2
	Фонд накопления
	67436,3
	89585,07
	

	6.2.1
	Покупка патентов
	6743,63
	8958,507
	10% от п.6.2

	6.2.2
	Производственные капиталовложения
	44366
	58937,54
	35% от п.3

	6.2.3
	Прочее
	16326,67
	21689,03
	п.6.2 – п.6.2.1 – п.6.2.2


В данном разделе дипломного проекта определили технический уровень разработанного устройства, составили калькуляцию на разработку на заводе «Прогресс». По расчету экономической эффективности и моделированию рынка можно сделать вывод: изготовление и применение разработанного устройства является целесообразным.
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